

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Мжелских Марии Константиновны «Репрезентация категории ЧЕЛОВЕК в прототипической картине мира (на материале русского и французского языков)»

Актуальность диссертационного исследования заключается в том, что оно посвящено разработке такого направления современной когнитивистики, как когнитивно-семантическая теория прототипов. В исследовании успешно решается ряд проблем, связанных с психолингвистическим и экспериментальным изучением объектов языкового сознания в аргументативном аспекте. Работа выполнена в русле актуальных идей когнитивно-семантической теории прототипов, следствием чего является детальное изучение репрезентации категории ЧЕЛОВЕК (ÊTRE HUMAIN) в прототипической картине мира двух неблизкородственных языков – русского и французского.

Автором диссертационного исследования обработан, безусловно, достаточно большой материал (более 700 реакций информантов, полученных в результате ассоциативного и ценностно-семантического экспериментов; 545 дискурсивных фрагментов в письменной форме на русском и французском языках; 60 видеозаписей, репрезентирующих дискурсивные фрагменты (в устной форме) на русском и французском языках). Следует отметить тщательность обработки материала исследования и пристальное внимание автора работы к статистической и лексикографической верификации результатов исследования. Результаты исследования могут быть эффективно использованы при разработке курсов по психолингвистике, лингвопрагматике, лингвокультурологии.

Тщательно продуманная теоретическая концепция диссертационного исследования позволяет автору работы убедительно показать основные направления изучения понятия «языковая картина мира» в лингвокогнитивном и психолингвистическом аспектах. Внимание автора диссертационного исследования привлекают особенности прототипической картины мира как составляющей языковой картины мира разных этносов, влияющей на аргументативно-коммуникативный потенциал лексических единиц. Следствием этого становится подробное изучение аргументативно-коммуникативного потенциала дискурсивных фрагментов, номинирующих прототипические качества человека в русском и французском языках. Поскольку автор диссертационного исследования в качестве перспективного направления анализа материала называет исследование таких подкатегорий прототипической картины мира русских и французов, как МУЖЧИНА, ЖЕНЩИНА, HOMME, FEMME, возникает следующий вопрос. Рассматривались ли в процессе анализа материала дискурсивные фрагменты, относящиеся к так называемому «политкорректному дискурсу», и если рассматривались, то как оценивался их статус на сегодняшний день: как норма или как аномалия с точки зрения аргументативно-коммуникативного потенциала? Заданный вопрос несколько не умаляет значимости проведенного научного исследования и его высокой оценки, но лишь намечает возможные перспективы исследования прототипической категории ЧЕЛОВЕК в русском и французском языках.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации отражает ее содержание.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация «Репрезентация категории ЧЕЛОВЕК в прототипической картине мира (на материале русского и французского языков)» отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, сформулированным в действующем Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., и паспорту

специальности 10.02.19 – Теория языка. Автор диссертации, Мжельских Мария Константиновна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

20.11.2018 г.

Профессор кафедры
германского языкознания и иностранных языков
факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Алтайский государственный университет»,
доктор филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка,
доцент



В. Карп (Виктория Николаевна Карпухина)

ПОЛИЦЕСЬ ЗАВЕЕРЯЮ
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОП
УК КОКЕРОВА ЕВ

Данные об организации:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение

высшего образования «Алтайский
государственный университет» (ФГБОУ ВО «АлтГУ»).

Кафедра германского языкознания и иностранных языков
факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии.

Юридический адрес: 656049, Барнаул, пр. Ленина, д. 61.

Почтовый адрес: 656049, Барнаул, пр. Ленина, д. 61.

Телефон: +7(385-2) 291-291.

Факс: +7(385-2) 291-291.

Адрес электронной почты: rector@asu.ru

Адрес официального сайта в сети «Интернет»: www.asu.ru

С работами составителя отзыва на автореферат можно ознакомиться на сайтах
<http://elibrary.asu.ru>, <http://cyberleninka.ru>, <http://elibrary.ru>.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.